

传递正能量 让见义勇为蔚然成风

编者按

见义勇为,从来不是一件简单的事!见义勇为的他们,都是形形色色人群中普通一员,却在遇到一个个垂危生命、一个个紧要关头,做到舍生忘死、奋不顾身。那些瞬间,让平凡的他们绽放出不平凡的光彩。2月29日,随州市委政法工作会议召开,会上通报表扬了6名见义勇为先进代表。

为大力弘扬见义勇为精神,本报现推出随州市见义勇为先进典型报道,讲述英雄模范的感人故事,在全社会营造见义勇为、见义为善、见义智为的浓厚氛围,为建设更高水平的平安随州、法治随州汇聚强大正能量。



全市见义勇为先进典型事迹

乘客突发急病 他们挺身而出及时施救

——梁晋梓、童飞宇见义勇为事迹



梁晋梓

梁晋梓,男,汉族,2000年12月出生,曾都区东城街道烈山社区居民,现为山东大学在校学生;童飞宇,男,汉族,2001年12月出生,曾都区西城街道白龙湖社区居民,现为山东齐鲁工业大学在校学生。

2022年12月26日晚,梁晋梓和童飞宇两人乘坐G1769次列车从济南参加研究生入学考试后返回随州。列车行至孝感境内,车厢广播播报有乘客晕倒,急寻医务人员。身为一名医学生,梁晋梓不假思索,立即前往事发车厢观察情况,同行的童飞宇也主动跟随前往。到达事发车厢后,发现患者已经瞳孔散大、失去意识、无自主呼吸及脉搏。紧急时刻,梁晋梓和童飞宇迅速对患者展开急救,并让乘务人员联系最近的医疗地点。梁晋梓利用专业医学知识,跪在地上立即对患者开展胸外按压和人工呼吸,童飞宇也上前做胸外按压,两人轮流施救,为患者进行生命接力。经紧急救治,患者逐渐恢复生命体征。

列车抵达安陆西站后,梁晋梓、童飞宇等人又将患者转至站台,继续进行心肺复苏,直到救护车将患者安全转运至医院。



童飞宇

孩子不慎落水 危急时刻他纵身入水

——石超见义勇为事迹



石超,男,汉族,1991年5月出生,随县淮河镇铁山社区居委会十二组居民。

2022年6月25日,淮河镇西游记漂流景区人山人海。石超和同伴正在乘船游玩。突然间,石波身后传来一阵“救人”声,后方的一艘船中,有位女士的孩子不慎落水,顷刻间水就没过头顶,情况十分危急。附近的游客,有的不会游泳,有的对情况不明,不敢下水救人。石超不假思索,跃入水中,奋力向孩子游去。他的右膝碰到河里的石头,涌起钻心的疼痛。“救人要紧!救人要紧!”石超说,这是他当时脑海里唯一的念头。十米、五米、一米……石超奋力游到孩子身边,一把抓住。在周围游客的热心帮助下,石超拖着麻木的右腿,用尽全力把孩子送到岸边,交给了孩子家长。同船的伙伴将石超送往医院,他的膝盖被诊断为粉碎性骨折。

担心有人被困 他不顾安危冲进火场

——高波见义勇为事迹



高波

高波,男,汉族,1986年10月出生,广水市杨寨镇方店社区居委会委员、辅警。

2021年2月,杨寨镇方店社区府前大道轻工超市三楼失火,接到社区居民反映后,方店社区工作人员迅速拨打119火警电话,并联系杨寨镇应急办、派出所。在消防救援人员到来之前,因担心房屋内有被困群众,耽误救援时机,辅警高波和社区干部、网格员第一时间拿到轻工超市存储的灭火器并赶赴现场,准备到三楼先行灭火。眼看火势较大,物品燃烧极快,高波同志顾不上自身安全,用一块湿抹布捂住口鼻后,义无反顾地冲进火场。火场内浓烟滚滚、热浪逼人,高波逐块区域多次喊话,再三排查起火点及过道,确认无人被困后退出火场,组织大家用手提式灭火器控制火势。此时,消防救援车辆和设备及时到位,对楼房进行洒水降温,对起火燃烧的物品进行了扑救,减少火灾对楼体主体结构破坏,避免了更大损失。

2023年2月,一位80多岁的老人在上街赶集途中突然晕倒,眼看着老人晕倒在地,一些过往行人担心“被碰瓷”,犹豫是否帮助,一时间无人敢上前帮忙。高波同志得到消息,马上赶赴现场,毫不犹豫地扶起老人,又从附近商户借来凳子给老人休息。帮助老人联系上家人后,高波为老人买来油条和豆浆,让老人暖胃。

在平时走街串巷时,高波同志还经常帮老弱病残群体修电器、扛重物、清理下水道。居民说:“哪里有需要,哪里就有他的身影。”

两女子跳河 他水性不佳却毅然相救

——刘涛见义勇为事迹



刘涛

刘涛,男,汉族,1970年12月出生,曾都区西城街道居住花园小区居民,随州市神农公园职工。

2023年7月27日,刘涛和往常一样开始一天的工作,清理公园落叶和垃圾。7点20分左右,正在清理路面树叶的刘涛,突然听到附近传来一阵阵激烈的争吵声。循声前往,只见一名男子和两名女子站在公园里的霖雨桥上,其中一名女子已经爬到数米高的弧形门架上,随时有发生危险的可能。刘涛心中一惊,一边用手机向公园负责人汇报情况,一边朝霖雨桥奔去。刚跑到桥头,只听见两阵响声,两名女子相继从桥上跳入流经公园的护城河中。那名男子惊慌失措,高声呼救。水性并不好的刘涛顾不上多想,脱下上衣,翻过桥栏,从距离水面3米多高的桥上跃入河中,向其中一名落水女子游去。河里遍布淤泥、水草,前行相当困难,刘涛好不容易抓住这名女子的胳膊,奋力推到岸边,回头又见另一名女子还在水中挣扎。在水中多待一秒,危险就增加几分,体力几乎耗尽的刘涛咬咬牙,立即折返回去,费尽周折将第二名落水女子拖拽到岸边。因救助及时,两名女子脱离了生命危险。

楼上房屋失火 他灭火救人不含糊

——李长奎见义勇为先进事迹



李长奎

李长奎,男,汉族,1981年9月出生,随州市财政局职工。

2023年1月3日凌晨3点,楼上物品掉落的声音惊醒了李长奎。声音时大时小,持续不断,作为一名曾在武警消防部队服役过的“老兵”,职业敏锐性让李长奎意识到楼上有状况。他迅速穿好衣服,打开家门,还没走出去,楼道里一股焦糊味扑鼻而来,楼上起火了。幸好楼上邻居全家逃了出来,李长奎赶紧拿来被子让邻居取暖,拨打119报警,让妻子到楼下引导赶来的消防员,并找小区保安协助灭火。楼上还有住户,一旦火势蔓延,后果不堪设想。李长奎没有下楼逃生,而是急忙寻找灭火器。刺鼻的烟让他睁不开眼、喘不过气,他摸索到楼梯间的消防栓,服役时的经验让他稳住了心神。消防栓的水带被飞速布好,水阀拧到最大,水柱在滚滚热浪中向火苗扑去。墙上的瓷砖被烧裂了,一块块砸到李长奎身上,他忍痛坚持;为了取得更好的灭火效果,他用双手压住管口、控制水雾,冬天的冷水刺得手指发麻,他浑然不觉。消防队员赶来了,李长奎和大家一起扑灭了大火,保障了楼栋居民的生命安全。

学习全市见义勇为先进典型事迹心得体会

让善行义举、正义正气在全社会得到最大回响

曾都区委政法委政治处主任 王玉霞

“伟大出自平凡,英雄来自人民。”新时代新征程中,我们身边从来不乏温暖人心的力量,他们能够在群众需要救助时心系社会、关爱他人,能够在紧急救助落水儿童时无私奉献、舍己为人,能够在应对突发火灾时临危不惧、挺身而出,他们就是梁晋梓、童飞宇、刘涛等见义勇为的好榜样。

“一人兴善,万人可激”,社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。我们要坚定不移地相信和依靠群众,见义勇为先进典型用实际行动证明,人民群众是维护社会公平正义、确保社会和谐稳定、保障人民安居乐业的力量源泉和根基所在。要坚守人民立场,树牢宗旨意识,厚植人民情怀。我们要坚定不移地引导和教育群众,充分运用各类媒体,大力弘扬见义勇为精神,大力倡导见义勇为的社会风尚,让善行义举、正义正气在全社会得到最大回响。我们要坚定不移地组织和发动群众,持续打造夜间巡逻、“十户联防”、“三调联动”等平安品牌,不断发展壮大巡防队员、民兵、志愿者等群防群治力量,为随州打造城乡融合发展示范区和曾都“四区”建设营造共建和谐、共促平安的浓厚氛围!

从先进典型身上汲取力量

广水市委政法委基层社会治理股干部 杨正雨

习近平总书记深刻指出:“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。”榜样的力量鼓舞人心,身边的典型激励前行。当看到6位见义勇为先进典型的典型事迹后,让我很受感触。正是因为这些先进典型的涌现,我们的社会才会变得更加和谐、稳定和繁荣。

见义勇为不是豪言壮语,是真正勇敢地面对生死瞬间,他们临危不惧,舍生取义。危难时刻,他们挺身而出,义薄云天,他们用行动把人间正气担当守护,明心见性,勇而为之。临危不惧、舍己为人、无私奉献、心系群众,这都是我从先进典型身上看到的品质,作为一名青年干部、一名共产党员,我会不断从先进典型身上汲取力量,不断成长、不断进步,学习他们的优点长处,将全心全意为祖国事业落实到每一天的工作中,不忘初心、砥砺前行。

新时代新征程,更需要榜样的力量、榜样的激励。我们要争做社会主义核心价值观的积极践行者,把核心价值观融入日常生活变成习惯,遵纪守法、敬业奉献、立德守信,形成正确的价值取向,牢固树立重义轻利、以义为先的义利观,推崇见危授命、扶危济困的道德准则。我会向先进典型看齐,常怀善念,尽力助人,传递正能量。让见义勇为成为我们的道德准则、行为原则、自发选择。

为见义勇为注入了新的时代内涵

随县人民法院法官助理 谢凤雷

“见义勇为,无勇也”。古语的释意是看到正义的事,就勇敢地去。今天的见义勇为,是公民为保护国家、集体利益和他人的人身、财产安全,不顾个人安危,同违法犯罪行为做斗争或者抢险、救灾、救人。我认真学习了童飞宇、梁晋梓、石超等6名同志见义勇为的事迹,被平凡人在平凡的生活中做出的不平凡举动深深地震撼。这6名勇敢的人,均在别人危难的关头挺身而出,体现了责任担当,弘扬了中华民族的传统美德。在新的历史条件下,这一传统美德又注入了新的时代内涵。见义勇为是促进基层社会治理的一项重要内容和有效方法,是群防群治的一种表现形式。见义勇为者具有高度的社会责任感和勇于献身的精神,他们的行为是维护社会平安最突出的表现。为了创造一个更加平安稳定的社会环境,还需要大力弘扬见义勇为精神,创造群众见义勇为的社会条件,树立弘扬浩然正气的社会新风,号召大家共同投身于社会治理的各项工作中去,我想,这是时代的需要,更是社会的需要。